






XXV Marató de Problemes
Problema 252

Solució dels organitzadors. Incloem la nostra solució, una mica més breu.
Per n = 2 la construcció no és possible. Per cada n Ø 3 fem la construcció següent. Donat

un r Ø 1, considerem un rectangle R1 de costats 1 i r. Per cada k = 2, 3, . . . , n ≠ 1, afegim un
rectangle Rk de ratio r, de manera que el costat petit de Rk coincideixi amb el costat gran del
rectangle construït fins el moment. Per últim, afegim el rectangle Rn de manera que el seu costat
gran coincideixi amb el costat gran del rectangle actual. A continuació es mostra la construcció
per n = 4:

Sigui Ï(r) el quocient entre els costats del rectangle total (on al denominador hi és el costat
gran de Rn). Notem que les longituds dels costats del rectangle total són polinomis en r que no
es poden anul·lar per cap r Ø 1 (ja que la construcció és possible), de manera que Ï(r) és una
funció contínua en [1, Œ). Clarament, per r = 1 es té Ï(1) > 1. Per altra banda, notem que
el rectangle total és el resultat de quasi doblar el costat petit de Rn, i per tant, Ï(r) < 2

r i en
particular Ï(2) < 1 < 2. Per Bolzano, existeix un rÕ œ (1, 2) tal que Ï(rÕ) = rÕ.

Per construcció, aquesta és una subdivisió d’un rectangle de ratio rÕ en n rectangles similars
no congruents.
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